

新西兰恐袭案伤痛未平，荷兰又发生枪击事件

【血案】频发背后的控枪难题

赵晓展

新西兰克赖斯特彻奇恐袭案伤痛未平，荷兰乌得勒支市3月18日又发生枪击案——两起枪击事件连发，让越来越多的人开始反思枪支管控问题。

枪击案发生后，新西兰总理阿德恩称，这是“新西兰历史上最严重的一次袭击，它也直接暴露了新西兰枪支管理中存在的严重问题”。

50名当地民众因此付出生命的代价。最新消息称，伤者中仍有30人在医院接受治疗，其中9人伤势严重。而荷兰乌得勒支市的枪击事件，已造成3人死亡。

克赖斯特彻奇和乌得勒支两座城市，此前都被认为治安良好，如今却笼罩在枪支暴力的阴影之下。

据新华社报道，新西兰和荷兰都是持枪合法国家。在新西兰，16岁以上的公民完成相关安全科目和背景审查后，即可申请有效期10年的持枪证。

当地媒体则称，新西兰民间约有150万支枪械，差不多平均每三人就拥有一支枪。

与新西兰和荷兰相比，美国枪支泛滥的问题更加严重，几乎每年都会发生严重的枪击事件，给美国普通民众的生命安全造成了巨大的影响。

2017年10月1日晚，美国“赌城”拉斯维加斯南部露天广场乡村音乐会上发生特大枪击案，造成59人死亡、527人受伤，这是美国近年来伤亡最惨重的枪击事件。

美国是全球私人拥枪数量最多的国家。据《纽约时报》报道，美国有3亿多人口，而私枪保有量逾3亿支，每年逾万人死于枪口之下。过去10年，有超过100万人成为持枪抢劫等枪支暴力犯罪的受害者。

有分析人士称，枪支问题在美国似乎走进了一个怪圈：每当恶性枪击事件发生后，美国上下都会震惊，也会引发一轮是否应该“控枪”的讨论，但往往不了了之；而民众一边谴责，一边又会因不安全感去购买更多枪支。

如何管控枪支，是美国社会难解的死结。

克赖斯特彻奇恐袭案发生后，据美国有线电视新闻网(CNN)报道，新西兰上一次大规模枪击事件发生在1990年，当时一个名为大卫·格雷的男子持枪射杀13人。

受此事件影响，新西兰内阁当年曾讨论修改1983年通过的枪支法律，并于1992年通过关于军用半自动枪支管制的修正案。自此之后，新西兰的枪支法几乎没有进行过修改。

恐袭案发生后，总理阿德恩已多次强调，新西兰的枪支法将会改变。

相对于新西兰在恐袭案发生后，对待枪支管理的态度，美国则在多次枪击案发生后，显得“反应迟缓”。

在分析人士看来，在美国，控枪问题从来不是一个单纯的社会问题，而是关乎历史文化、宪政传统，以及关乎利益集团、政治势力利益的敏感问题，根深蒂固、经年难解。

与美国一样，世界上允许公民持枪的国家里，也大都存在着类似的控枪困境。

据澳大利亚广播公司报道，恐袭案发生后，新西兰购买枪支的人数上升，部分居民因担心枪支管制转而开始购买。

世界上总共有多少枪支散落在民间，国际上并没有权威的官方统计。据外媒报道，目前大多数媒体与研究界引用最多的，是瑞士日内瓦国际与发展研究所2007年版的《小武器调查》。

根据这份调查报告，世界民间拥枪数量总共约6.5亿支，不过这些枪支的拥有者也呈现出集中度较高的特点：世界排名前十的国家，拥枪数量在世界总数中占比高达73%。

对此，德国新闻电视台3月17日评论称，严控枪支需要成为国际规则，而个人拥枪最多的美国应该带头。

人们的担心不是多余的，如果民众关于消除枪支暴力的呼声，还得不到合理的回应，克赖斯特彻奇恐袭案的枪声就不会是最后一次。

国际随笔

迟来的希望和再也不容错失的机会

——伊拉克战争16周年记

新华社记者 张森 程帅朋

摧毁一个国家需要多久？16年前的伊拉克战争给出了答案。

2003年3月20日，美国政府以伊拉克政府藏匿大规模杀伤性武器这一事后被证明为子虚乌有的理由，在国际社会普遍反对的情况下发动伊拉克战争。顷刻间，伊拉克陷入战火。

重建一个国家需要多久？事实证明，哪怕16年之后，一切才刚刚开始。

伊拉克首都巴格达底格里斯河东岸，有着“曲线女王”之称的已故伊拉克裔英国女建筑师扎哈·哈迪德的“遗珠”——伊拉克中央

银行新总部已进入施工阶段。项目搁置多年后，这座设计172米高的白色不规则柱型摩天大楼终于动工，预计将于2021年落成。

16年间，战争让这个国家陷入混乱，恐怖袭击和教派冲突成为常态。暴力与冲突，失业与贫穷，使这个曾经富饶繁荣的国度丧失了一整代人的希望。连续10年，巴格达在全球城市生活质量排名中年年垫底，也是全球安全状况最糟糕的城市之一。

前总统萨达姆时期遗留的城市基础设施多已废弃和破败。曾经有一段时期，唯一新建的基础设施就是不断加盖的防爆墙。为防止汽车炸弹袭击，巴格达市内立起了数千处防爆墙。

随着安全局势改善，从去年年末起，巴格达行动指挥部开始拆除“绿区”的铁丝网和防爆墙，限时开放“绿区”内的交通要道。对普通民众而言，也是他们自2003年后头一次见到“绿区”内的无名烈士纪念碑和著名地标“胜利拱门”——这是伊拉克曾经荣耀的见证。

16年间，伊拉克战火纷飞。

2011年底美军匆忙撤出伊拉克，给“伊斯兰国”等极端组织在伊拉克发展壮大留下可乘之机。2014年6月，“伊斯兰国”武装攻占伊拉克第二大城市摩苏尔，并占领伊西部和北部大片土地。随之而来的，又是历时三年半的反恐战争。

联合国数据显示，“伊斯兰国”的暴行造



印度：洒红迎春

3月18日，在印度加尔各答的一所大学内，学生们在迎接洒红节的活动上跳舞。

当日，这所大学的学生们举行活动，迎接3月21日到来的洒红节。洒红节也叫胡里节，人们在节日期间互相涂抹颜料，载歌载舞迎接春天的到来。

新华社发(通帕·蒙代尔 摄)

华为去年专利申请量全球第一

据新华社日内瓦3月19日电 (记者刘曲)世界知识产权组织19日发布的年度报告

显示，2018年提交的国际专利申请超过25万件，比2017年增长3.9%，再创纪录。2018年在通过该组织提交的国际专利申请中，半数以上来自亚洲。其中，中国华为公司的专利申请量在企业中位居全球第一。

数据显示，2018年，美国仍是提交国际专利申请最多的国家，达5.61万件，紧随其后的是中国，申请量为5.33万件。日本排

名第三，为4.97万件。德国和韩国分列第四和第五。

世界知识产权组织的数据显示，中国华为公司在2018年提交了5405件国际专利申请。世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐说：“这是有史以来，一家公司创下的最高纪录。”曾于2016年夺得申请数量之冠的中国中兴通讯公司在2018年以2080件国际专利申请排名第五。在提交专利申请量前10位的企业中，有6家来自亚洲，2家来自欧洲，2家来自美国。

诺维茨基用最擅长的得分方式超越张伯伦，位居NBA总得分榜第6位

“德国战车”碾过滚滚红尘

本报记者 袁浩

一年前，独行侠队传奇球星德克·诺维茨基对自己能否超越NBA名宿张伯伦还将信将疑。一年后，诺维茨基就给出了肯定答案。

北京时间3月19日，达拉斯独行侠队主场对阵鹈鹕队，在第一节还剩下8分35秒之际，诺维茨基接队友传球后用他标志性的后仰跳投，拿下了职业生涯第31420分，从而超越了张伯伦，位居NBA总得分榜第6位。总得分排在诺维茨基前面的5位球员依次是贾巴尔、马龙、科比、詹姆斯、乔丹。

这是一次普通的后仰跳投，因为诺维茨

基已经成千上万次重复过这个动作，“在面对鹈鹕队球员肯里奇·威廉姆斯时，我试图迎着他投篮，当时的感觉非常好”。这也是一次不普通的后仰跳投，因为诺维茨基凭借这记跳投，铸造了他职业生涯的一座里程碑。

诺维茨基投出了一道美丽的弧线，皮球应声入筐，主场球迷彻底沸腾了。独行侠队主教练卡莱尔赛后表示：“那真是诺维茨基职业生涯具有历史意义的时刻。没有人知道他为此付出了多少，这是对他最好的嘉奖。”

诺维茨基的NBA生涯始于1998~1999赛季。1999年2月5日，诺维茨基通过罚球拿到了他在NBA的第一分。21年沧海桑田，小牛队已经变成了独行侠队，诺维茨基还是

在罚球线附近用他标志性的后仰跳投，完成了对张伯伦的超越。

张伯伦是20世纪60~70年代的球星。“他统治了那个时代，别人却没有。”诺维茨基如此评价张伯伦，“显然，他的时代离我有些远，但是所有人都知道有关他的一切——他能跳多高、力量有多强、身体有多壮。他只征战了15个赛季，否则他能得到更多的分，在总得分榜上排名更靠前。”

诺维茨基之所以能够超越张伯伦，一方面是因为他的职业生涯比张伯伦长，本赛季是诺维茨基第21个赛季，他打的比赛更多。另一方面是因为诺维茨基很擅长投三分球。截至目前，诺维茨基已经投中了1960个三分球。

这是一次普通的后仰跳投，因为诺维茨

球，而同样身长7英尺(2米13)的张伯伦更擅长篮下进攻。

在张伯伦的时代，球员更崇尚身体对抗和防守，比赛节奏更为缓慢。以诺维茨基为代表的大大个子球员给联盟带来了新的气息，因为他们开始在外线频频发炮。据统计，在诺维茨基进入NBA前，阿维达斯·萨博尼斯是唯一一名能够在一个赛季里至少投25个三分球的大大个子球员。

等到诺维茨基登陆NBA，他刮起了一股投篮旋风。“NBA联盟当时也希望改变，希望有更多的得分和移动。我只是在适当的时间出现了而已。”诺维茨基说。在过去20个赛季里，越来越多的大个子开始在外线投篮。本赛季，已经有17名大个子球员至少投中了25记三分球。“现如今，所有人都能在外线投篮了。细细品味这一改变，也别有一番风味。”

在这样的比赛风格里，以技巧和投篮见长的诺维茨基如鱼得水，职业生涯也出奇地长。当然，每个运动员都有退役的一天。本赛季，或许是诺维茨基的最后一个NBA赛季，能够在退役前取得职业生涯又一个里程碑，“德国战车”已经碾过了滚滚红尘。



李玲夺冠

3月19日，浙江队选手李玲在女子撑杆跳高决赛中。

当日，在杭州举行的2019年全国室内田径锦标赛总决赛女子撑杆跳高决赛中，浙江队选手李玲以4米60的成绩获得冠军。

新华社记者 黄宗治 摄

成伊拉克约600万民众流离失所。在距离2017年12月战胜“伊斯兰国”、取得反恐战争胜利一年多后，伊拉克全国仍有约180万民众流离失所。

去年以来，战火渐歇，政治纷争又起。

萨达姆政权被推翻后，“萨德尔运动”“巴德尔组织”等政治派别崛起。多年后，由这两个派别的领导人穆克塔达·萨德尔和哈迪·阿米里分别领导的“行走者联盟”和“法塔赫联盟”成为2018年5月伊拉克国民议会选举最大赢家。

2018年10月，伊拉克政坛的“老面孔”巴尔哈姆·萨利赫和阿迪勒·阿卜杜勒·迈赫迪出任伊拉克新总统和新总理。不过至今日，政治僵局仍在持续，伊拉克新政府仍未组建完成，重要的内政部长、国防部长职位仍空缺，国家也依旧面临着严峻的腐败问题。

伊拉克政治分析人士纳吉布·朱布里认为，伊拉克新政府应积极应对腐败问题，优先发展社会服务，加速民众逐步回归正常生活的脚步。“经历过人间惨剧的伊拉克人不应该再错过机会，一个通向繁荣未来的机会。”朱布里说。

(据新华社巴格达3月19日电)

巴西总统首访为何选美国

时事观察

毕振山

当地时间3月17日，巴西总统博索纳罗抵达美国，在其上任后首次正式访问。巴西媒体称，博索纳罗此行将加强与美国的经济和军事关系。有分析人士指出，博索纳罗打破惯例选择美国为首访国，在一定程度上意味着其外交转向，但巴美两国在具体政策上也存在分歧，双方关系未来如何发展仍然有待观察。

博索纳罗抵达美国后在社交媒体上说，这是长久以来首次有“不反美”的巴西总统来到美国。陪同博索纳罗访美的，有外交部长埃内斯托·阿劳若、财政部长保罗·格德斯以及司法和公共安全部长塞尔吉奥·莫罗等6名阁员。

3月18日，博索纳罗在会见美国总统特朗普的前一天，首先访问了美国中央情报局总部，成为第一位访问中央情报局的巴西总统。

博索纳罗当天还与美国一家公司签署协议，允许其从巴西北部的阿尔坎塔拉卫星发射基地发射商业卫星。由于靠近赤道，从这里发射卫星能节省大约30%的燃料。

据巴西媒体报道，博索纳罗出访前曾表示，首访选择美国是为了表明巴西愿意向世界最大经济体靠拢。而在访问过程中，巴美

两国可能签署协议，允许美国在巴西开采铀矿并投资核电站，巴方还希望美国在农业和生物多样性等方面进行投资。作为回报，巴西希望美国能支持其加入经济合作与发展组织，并能够获得美国“非北约主要盟国”地位，从而加强与美国的军事合作。

有分析人士指出，以往巴西总统上任后多选择阿根廷为首选国，博索纳罗打破这一惯例，在一定程度上表明其有意向美国靠拢。博索纳罗此前曾表示，对美国在巴西建立军事基地持开放态度，在巴以问题上他的立场也与美国相似。不过，巴西作为南美第一大国，不太可能完全追随美国。在具体的经济和外交政策上，两国之间也存在分歧。

在经济方面，美国倾向于采取贸易保护主义，对多国加征关税，而巴西则提倡自由贸易。

博索纳罗在任后多次强调，巴西将提倡自由贸易，全面开放巴西市场，鼓励外国投资。在外交方面，美国支持委内瑞拉反对派推翻马杜罗政府，不排除使用武力，而巴西虽然承认了反对派领导人瓜伊多的“临时总统”身份，却反对军事干涉委内瑞拉。

对于博索纳罗可能的外交转向，巴西国内实际上也存在反对意见。不少巴西高官和前官员认为，如果巴西一味地追随美国，很可能会遭到国际社会的孤立。还有巴西媒体称，国家间没有朋友，只有利益。博索纳罗要想实现其竞选承诺，应该会在大国之间寻求平衡。

整合

2019苏迪曼杯抽签结果出炉

据新华社南宁3月19日电 (记者卢美婷)世界羽毛球联合会19日在广西南宁举行2019年道达尔·苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛分组抽签仪式，东道主中国队与马来西亚队、印度队同分在一组。

本届苏迪曼杯赛将于5月19日至26日在南宁举行，经过抽签分组，日本队与泰国队、俄罗斯队分在第一级别A组，印尼队、丹麦队、英格兰队分在B组，中国台北队、韩国队、中国香港队分在C组，中国队与马来西亚队、印度队分在D组。

本届苏迪曼杯赛将于5月19日至26日在南宁举行，经过抽签分组，日本队与泰国队、俄罗斯队分在第一级别A组，印尼队、丹麦队、英格兰队分在B组，中国台北队、韩国队、中国香港队分在C组，中国队与马来西亚队、印度队分在D组。

据新华社东京3月19日电 (李简)第三届世界围棋最强棋士战19日在东京展开第二天的较量。中国棋手柯洁九段执黑193手中盘战胜日本棋手井山裕太九段，将于20日与卫冕冠军韩国棋手朴廷桓九段争冠。

半决赛中，执白的井山裕太状态良好，处于劣势的黑棋以115手奋起一搏。白164手出现巨大失误，之后又接二连三下出损的招数。据AI判断，黑棋胜率直升到60%。最终柯洁成功翻盘，率先闯入决赛。

据新华社香港3月19日电 (记者刘宁)香港业余游泳总会19日发表声明，对在美国训练时猝死的中国香港游泳选手杜敬谦表示哀悼。

现年26岁的杜敬谦1月初前往美国奥荷华州出战当地一个游泳系列赛，3天比赛期间共参加了3个项目，并未出现任何异样，他随后转至佛罗里达州进行训练。

美国当地时间3月18日，杜敬谦在训练期间突然晕倒，抢救后证实不治。暂未知是否与心脏病有关。

卡帅的考验 国足的练兵</h2